Proyecto Guao

CONCEPTO DE FRACCION

Una mafana, en el barco, en una clase de buceo, Carlos comenzd a hablar con otro nifio
llamado Cheo. Cheo y su familia eran de Maracaibo y Cheo era apenas dos afios mayor que
Carlos. Los chicos entablaron una gran conversacién sobre el buceo, los animales del mar y
las cosas que habian visto en sus inmersiones.

Después de un rato, vieron algunos delfines nadando con el barco. Esto es algo que sucede
a menudo porque a los delfines les encanta el agua que salpica el motor en la parte trasera
del barco.

"¢Sabias que los delfines pueden nadar 1,33 Km en un minuto?" Cheo pregunté Carlos.

"Realmente no. Yo no sabia eso. Sé que un pez espada puede nadar casi un kildmetro en
. ’ 8 Yy
un minuto. Creo que el numero exacto es o de kildmetro .

"Wow, écual puede nadar mas lejos en un minuto?" Cheo preguntd, pensando
cuidadosamente mientras hacia los calculos.

En el momento en que llegaron a la zona de buceo, Carlos ya habia averiguado cual podia
nadar mas lejos en un minuto.

éLo has hecho? Los nimeros que los nifios estdn usando se llaman numeros racionales.
Cuando entiendas los numeros racionales, también entenderds como averiguar cual pez
puede nadar mas lejos en un minuto. Presta atencién y esta leccién sobre los numeros
racionales te ensefara todo lo que necesitas saber.

Lo que aprenderas

En esta leccidn, aprenderas a hacer lo siguiente:
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- Identificar un nmero racional como la relacion de dos nimeros enteros.

- Comparar y ordenar numeros racionales en la recta numeérica.

- Identificar las propiedades conmutativa, asociativa, inversa y de identidad de la suma y la
multiplicacion de los niumeros racionales.

- Aplicar las propiedades y el uso de orden de operaciones para evaluar expresiones
numeéricas y variables

Identificar un numero racional como el cociente de dos niumeros enteros

Algunos numeros se consideran numeros racionales. Un nimero racional es un nimero
que puede ser escrito como una razon.

¢Qué es una razén?
Una razén es una comparacién de dos niumeros.
Ejemplo A,

Podras descubrir que la proporcidn de nifios y niflas en tu clase es de 12 a 13. Esa misma
relacién podria estar también expresada utilizando dos puntos, 12: 13, o como una fraccidn,
12

13

De hecho, cualquier nimero que puede ser escrito como una razén de dos numeros
enteros se clasifica como un numero racional. Echa un vistazo mas de cerca a la forma de
identificar los numeros racionales.

¢Como podemos determinar si un nimero entero es un niamero racional?

Esa es una buena pregunta. Veamos un ejemplo y ver si podemos escribirlo como una
razon.

Ejemplo B
10

Este nimero puede ser escrito como una relacién. Cada niumero entero se puede escribir
. 10 . e - .7
sobre el denominador 1 (T)' Eso significa que se puede escribir en la forma de una relacion.

Observa que la barra de fraccion es una manera de saber si el nUmero entero se puede
escribir como una relacion. En otras palabras, si puede ser escrito como una fraccion,
entonces es un numero racional.

10 es un numero racional.

2 .7 ’ . s . s
"3 Es fraccion, es un numero racional. Esta escrita como una razon ya. Estamos

comparando el numerador y el denominador. Si, es negativo. Eso esta bien, porque
podemos tener fracciones negativas y todavia se consideran nimeros racionales.
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2 ’ .
-3 €S un numero racional.

0.687 Este decimal puede ser escrito como un numero racional dividido por 1000. Este es

687

un numero racional también (M)

0.687 es un numero racional.
éHay otros?
Si. Terminacién de decimales y decimales se repiten también son nimeros racionales.

Decimales terminales, los decimales con un nimero determinado de digitos, son siempre
racionales como 0.007 es un decimal finito, por lo que es racional.

Decimales que se repiten, que son decimales en el que uno o mas digitos se repiten, son
siempre racionales. Se llama decimal periédico como 0,3 en el que los digitos 3 se repiten
indefinidamente, por lo que es racional.

¢Hay numeros que no son racionales?

Si. Algunos decimales no terminan y no se repiten. Ellos simplemente siguen y siguen y
para siempre. Se trata de un grupo especial de nimeros llamados numeros irracionales. No
son numeros racionales. Aprenderas mas sobre ello en una leccién posterior.

Comparar y ordenar nimeros racionales en la recta numérica

Ahora que sabes cdmo identificar un numero racional, es posible que necesites compararlos
. . ’ . . Ve . 1

u ordenarlos de vez en cuando. Por ejemplo, {que pasa si tienes una perdida de S en

comparacién con una pérdida de 0,34 tendrias que determinar cual pérdida es mayor.

La colocacion de los numeros en la recta numérica puede ayudar a hacer esto.

Repasa los simbolos de desigualdad que pueden ayudar a comparar y ordenar numeros
racionales:

> Significa “es mayor que”.
< Significa “es menor que”.
= Significa “es igual a”.
Ejemplo C

Selecciona el simbolo de desigualdad que va en el espacio en blanco para hacer esta
declaracidn verdadera.

-2,5 -5
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En primer lugar, dibujar una recta numérica de -5 a +5.

Coloque los niumeros de -2,5 y -5 en esa recta numérica.

Dado que 0,5=% , -2,5 estd a medio camino entre -2 y -3 en la recta numérica.

RN

. — ——
-5 -4-3-2-10 1 2345

>

Dado que -2,5 estd mas a la derecha en la recta numérica que -5, entonces -2,5 es mayor
que -5

El simbolo> va en el blanco debido a -2,5> -5.

Ejemplo D

Ordene estos numeros racionales de menor a mayor.

4
5

06 1 0,6

A menudo es bastante facil colocar decimales en la recta numérica que esta dividida en
décimos. Por lo tanto, podemos dibujar una recta numérica de 0 a 1 y se divide en décimas.

Entonces podemos colocar los cuatro nimeros en la recta numérica.

. . 4 .7 .
En primer lugar, debemos cambiar - auna fraccion con un denominador de 10:

4 _4x2 _ 8

5 5x2 10

s . . 4 s .
Dado que ocho décimas es equivalente a s podemos encontrar ocho decimas en la recta
;s . 4 ’
numeérica y colocar < alli.

0.6 significa seis décimas. Asi, podemos contar seis décimas en la recta numérica y colocar
0.6 alli.

1 se muestra en la recta numérica, por lo que puede afadir una linea de puntos para
mostrar ese nUmero también.

0,6 significa 0.666... Asi, es un poco mas de seis puntos, pero menos de siete décimas.
Podemos poner mas o menos donde debe estar en la recta numérica.

La recta numérica se vera asi cuando termines.
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En la recta numérica puedes ver que 0,6<0,6 <§ <1

’ ’ —= 4
Asi que, ordenadas de menor a mayor, los nhumeros son 0,6, 0,6, < ,1.

Si piensas en las relaciones entre los niumeros (en este caso, écomo es cada uno mas
grande o mas pequeifio en relacién a los otros niumeros?) te ayudara. Asi es como se puede
estar seguro de que los numeros estan en el orden correcto. Recuerda, todos ellos son
numeros racionales!

Identificar y aplicar propiedades con niumeros racionales

A continuacion, vamos a revisar algunas de las propiedades de los numeros. Puedes
recordar estas propiedades usando el trabajo que has hecho con los nimeros enteros. En
esta seccidn, veremos cOmo estas propiedades pueden ayudar a hacer calculos con
numeros racionales, también.

Estas son las propiedades que vamos a utilizar en esta seccion. La propiedad
conmutativa de la adiciéon que el nUmero de sumandos que se agregan se pueden afadir
en cualquier orden.

La propiedad conmutativa de la multiplicacion de los factores que los nimeros que se
multiplican se pueden multiplicar en cualquier orden.

Ejemplo E

0,3+7,5=7,5+0,3

L =(-3)x X

S X (-3)=(-3)x 3

La propiedad asociativa de la adicion dice que el orden de la agrupacidon de los

numeros que se van a agregar no importa. La propiedad asociativa de la multiplicacion
gue el orden de la agrupacion de los nimeros que se multiplican, no importa.
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Ejemplo F
3 11 1 _i E l
(G +5)+5 =t (5 +3)
(-3x4)x10=-3x(4x10)
El elemento simétrico u opuesto de la adicidon es que cuando se anade un nimero a su
opuesto, la suma es cero.
Ejemplo G

(4)+(-4)=0

El elemento simétrico u opuesto en la multiplicaciéon es cuando un nimero se multiplica por
su reciproco el producto es 1

Ejemplo H

’ 7 5 7 5
El reciproco de s es: luego S - ;=1

El elemento neutro de la adicién de numeros racionales es el 0, cuando se afiade cero a un
numero la suma es ese nimero.

Ejemplo I

El elemento neutro en la multiplicacion de nimeros racionales es el 1,cuando se multiplica
un numero por 1 da el mismo nimero

Ejemplo J

ASlw
[y
1]
ASlw

Aplicar las propiedades y uso de orden de las operaciones para evaluar
expresiones numéricas y variables.

Las propiedades pueden ayudarte a evaluar expresiones numéricas. ¢Te acuerdas de lo que
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es una expresion numérica? Una expresion numérica es una frase que contiene los numeros
y las operaciones. Ahora que sabes acerca de los niumeros racionales, puedes verlos en
expresiones numéricas también. Echa un vistazo a la aplicacidon de las propiedades de un
ejemplo que es una expresidon numérica.

Ejemplo K

Utiliza una o varias propiedades de los nimeros para que puedas encontrar el valor de
esta expresion.

(0,3892. 7). -
Debes tener en cuenta que estos numeros racionales se pueden multiplicar facilmente.
Multiplicar por un nimero decimal con cuatro digitos, tales como 0,3892, requiere mucho tiempo.

Por lo tanto, puedes utilizar la propiedad asociativa para agrupar los nimeros de manera diferente
(0,3892. 7). - = 0,3892. ( 7. -)=0,3892 .1=0,3892

Respuesta: 0,3892

Puedes resolverlo sin aplicar lo que sabes acerca de las propiedades, pero el uso de las
propiedades es definitivamente mas simple en este ejemplo.

Al evaluar expresiones, también es importante tener en cuenta el orden de las
operaciones. Repasa este orden a continuacion.

En primer lugar, los calculos completos que estan dentro de signos de agrupacién, como
paréntesis.

En segundo lugar, evalla los exponentes.
En tercer lugar, multiplica y divide en orden de izquierda a derecha.
Por ultimo, suma y restar en orden de izquierda a derecha.

También puedes aplicar propiedades cuando se evallan expresiones variables. Recuerda
gue una expresion variable es una expresidon con nimeros, variables y operaciones.

Ejemplo L

Encuentra el valor de esta expresion. Asegurate de utilizar el orden correcto de las
operaciones

-12+(8-6).p

De acuerdo con el orden de las operaciones, debes hacer el céalculo entre paréntesis
primero. Por lo tanto, restar.
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-12+2 .p

No hay exponentes para evaluar. Por lo tanto, el siguiente paso consiste en multiplicar y
dividir en orden de izquierda a derecha.

-12+2 .p= -6.p= -6p

Respuesta: El valor de la expresion es-6p.

Volviendo al problema original

Una mafana, en el barco, en una clase de buceo, Carlos comenzé a hablar con otro nifio
llamado Cheo. Cheo y su familia eran de Maracaibo y Cheo era apenas dos afios mayor que
Carlos. Los chicos entablaron una gran conversacion sobre el buceo, los animales del mar y
las cosas que habian visto en sus inmersiones.

Después de un rato, vieron algunos delfines nadando con el barco. Esto es algo que sucede
a menudo porque a los delfines les encanta el agua que salpica el motor en la parte trasera
del barco.

"¢Sabias que los delfines pueden nadar 1,33 Km en un minuto?" Cheo preguntd Carlos.

"Realmente no. Yo no sabia eso. Sé que un pez espada puede nadar casi un kildbmetro en
. ’ 8
un minuto. Creo que el numero exacto es o de Km.

"Wow, cudl puede nadar mas lejos en un minuto", preguntdé Cheo, pensando
cuidadosamente mientras hacia los calculos.

En el momento en que llegaron a la zona de buceo, Carlos se habia dado cuenta cuadl pez
puede nadar mas lejos en un minuto. Para saber cudl pez puede nadar mas lejos en un
minuto, tienes que comparar estos dos numeros racionales.

Un delfin = 1,33 Km en un minuto
Un pez espada = % de Km en un minuto

Para entender esto, primero tenemos que cambiar la fraccién en un decimal de modo que
ambos nimeros estan en la misma forma.

2 ~0,72

11

A continuacién, se comparan 1,33 a 0,72.
1,33> 0,72

Respuesta: Un delfin puede nadar mas lejos que un pez espada en un minuto.
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EJERCICIOS RESUELTOS

Compara los numeros
racionales.

a. -0,7 T
b. -0,67

siguientes

| l
~

| m

N

Identificar la propiedad que ilustra cada
ecuacion.

a. -159+0=-159

b. (0,3+1,2)+0,8=0,3+(1,2+0,8)

Escribe el siguiente numero como el
cociente de dos enteros: 0,08

Seleccione el simbolo de la desigualdad (>, <o =)

gue va en el espacio en blanco
2

S 0,3

Coloque cada numero racional en la recta
numeérica.

,0,9;0,9
2

Respuesta:
a. -0,7==2
10
b. -0,67 <2
En -159 +0 = -159, se afade un numero

entero negativo a cero y la suma es igual
al nimero entero negativo.

Respuesta: Este es un ejemplo de la
propiedad del elemento neutro de la
suma

En (0,3 + 1,2) + 0,8 = 0.3+ (1,2 + 0,8),
los paréntesis muestran que las cantidades

permanecen iguales incluso cuando los
nimeros se agrupan de diferentes
maneras

Respuesta: Este es un ejemplo de la

propiedad conmutativa de la
multiplicacion
Si multiplicas y divides por 100
100 8
0,08.— =—
100 100
8
Respuesta: —
100
2 2 _ 4 _
7710 =0,4 luego comparamos
0,4y0,3
0,4>0,3
Respuesta: 0,4>0,3
= =0,5
2
Respuesta:
= 0,9 0,9
|- g , ﬂ
——t——t——t—5 >
0 0,5 1
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Para cada ecuacioén, identifica la propiedad Respuesta:
8 5 _ a. La propiedad del elemento
a.-x-=1 e ¥ S
5 8 simeétrico de la multiplicacion
b.(17)+(-17)=0 b. La propiedad del elemento

Simplifigue cada expresién. Considere las
propiedades de los numeros que ayudan

simétrico de la adicion

-6a+(8-4)a=
-6a+4a=-2a

en esta tarea.
-6a+(8-4)a=

Respuesta: -2a

8. Efectia considerando el orden de las

operaciones

-12a+(3a+a)=
-12a+4a=-3

-12a+(3a+a)= Respuesta: -3

Profesor Danesa Padilla versién 2015-05-27

Glosario

Nameros racionales Cualquier niumero positivo o negativo que puede ser
escrito como una relacién.

Proporcion Una comparacion entre dos cantidades. Puede ser escrito usando
la palabra "sobre", con dos puntos, o el uso de una barra de fraccion

Decimal Finito Un decimal que tiene un final definitivo
Decimal Peridodico Un decimal, donde algunos de los digitos se repiten.

Namero irracional Un decimal que no pongan fin o repetir, pero continla
indefinidamente.

Propiedad conmutativa de la suma Establece que el orden en que se
suman los nimeros no cambia su suma.

Propiedad conmutativa de la multiplicacidon Establece que el orden en que
se multiplican los valores no cambia el producto

Propiedad asociativa de la suma Las agrupaciones de los niumeros que se
suman no cambia la suma

10
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Propiedad asociativa de la multiplicaciéon Las agrupaciones de los numeros
que multiplicados no cambia el producto

Elemento simétrico u opuesto de la suma Cualquier nUmero sumado a su
contrario es cero.

Elemento simétrico de la multiplicacion Cualquier nUmero multiplicado por
Su reciproco es uno.

Otras Referencias

http://www.vitutor.com/di/r/ejercicios fracciones.html

org
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http://www.vitutor.com/di/r/ejercicios_fracciones.html

